
«Ка хан не — апа фе оз 
ча ла ве чай кра сы», — 
ска за ла не ка лі муд ра 
Лю ба Та ра сюк. Та ле на ві тая 
пе ра да ча ўлас на га па чуц ця 
ў твор час ці, уз вя дзен не яго 
да маш та баў су свет на га, 
усе аб дым на га — апа фе оз 
твор час ці. Без умоў на, 
ге ній Мак сі ма Баг да но ві ча 
не змог бы ад быц ца 
без на тхнен ня жа но чы мі 
воб ра за мі. Але хто яна 
бы ла, тая не да сяж ная 
і чыс тая, але ўсё ж та кі 
зям ная і па чуц цё вая 
Баг да но ві ча ва Ма дон на?

У якас ці эпі гра фа да сва ёй 
сла ву тай паэ мы «Ве ра ні ка» Мак-
сім вы бі рае сло вы італь ян ска га 
паэ та Джа ва ні Пра ці «Яна — вы-
дум ка ма ёй га ла вы». Вя до ма, 
кож ны паэ тыч ны воб раз — вы-
дум ка і фан та зія твор цы. Ад нак 
час та мае аб са лют на рэ аль ную 
жыц цё вую асно ву. На зва ны твор, 
як паэ ма «У вёс цы» ды ін шыя вы-
дат ныя вер шы, пры све ча ны Ган-
не Ка ку е вай, сяст ры Мак сі ма ва-
га гім на зісц ка га сяб ра Ра фа і ла 
Ка ку е ва, «цём на во кай пан не». У 
вя лі кім до ме Ка ку е вых збі ра ла ся 
аду ка ва ная мо ладзь, гу ча лі вер-
шы, му зы ка, спе вы. Ба ві лі час і ў 
гуль нях, за ба вах. Ра зум ная, та ле-
на ві тая і пры го жая Ган на на доў га 
за па ла ў сэр ца ўраж лі ва му юна-
ку. У ліс це да су пра цоў ні каў «На-
шай ні вы» ад 7 ліс та па да 1913 г. 
Баг да но віч пі саў: «На рэ дак цыю 
«Н.Н.» па сы лаю паэ му «У вёс цы», 
пер шую з ад дзе ла «Ма дон ны», гэ-
ты ад дзел пры свя чаю А. Р. К., так 
толь кі бук вы і па стаў це». У га зе це 
ад нак зга да ныя іні цы я лы на дру-
ка ва ныя не бы лі... Ха цеў Мак сім 
Баг да но віч пры свя ціць Ган не Ка-
ку е вай на ват асоб ны збор нік на 
рус кай мо ве, пра што свед чаць 
рад кі ру ка пі су да ад на го з вер-
шаў пла на ва най ніз кі: «По лынь-
тра ва». Вер шы пра А-ню Р-ну, з 
яе парт рэ там і аў то гра фам, з ка-
мен та ры я мі да вер ша».

Але ад куль у паэ та з'я ві ла ся імя 
Ве ра ні ка, свое асаб лі вы «псеў да-
нім» яго ка ха най? Ві да воч на, што 
ў свя до мас ці Баг да но ві ча воб раз 
жан чы ны цэль ны, ён ус пры мае 
пры га жосць кож на га пе ры я ду яе 
жыц ця (што яск ра ва пра яві ла ся 
ў яго паэ тыч най ніз цы «Ка хан-
не і смерць»). Ураж ва юць паэ та 
пра явы ма ця рын ска га па чат ку ў 
дзяў чын цы... Ве ра ні кай зва лі ма-
лень кую пля мен ні цу яшчэ ад на го 
Мак сі ма ва га та ва ры ша па Яра-
слаў скай гім на зіі, Дзі я до ра Дзя-

боль ска га, які ўспа мі наў: 
«Для Мак сі ма яна ад ра зу ж ста-
ла не менш бліз кай, чым для нас 
усіх. Ён заў сё ды раз маў ляў з ёю, 
пры нёс вя лі кі заа ла гіч ны ат лас з 
ма люн ка мі звя роў. Гэ тых звя роў 
яна па доў гу раз гля да ла, се дзя-
чы на сва ім вы со кім крэ сел ку, і, 
ка лі пры хо дзіў Мак сім, га ва ры ла 
глы бо кім шэп там: «Ма хім прый-
шоў»... Імя Ве ра ні ка яму вель мі 
па да ба ла ся. Ад гэ тай дзяў чын кі 
і наз ва яго паэ мы «Ве ра ні ка». І 
та ды ўжо ён па чаў шу каць і пры-
мя чаць у ры сах і жэс тах дзяў чын кі 
жа но чае і ма ця рын скае. І ў гэ тай 
паэ ме яму ўда ло ся ства рыць воб-
раз дзяў чы ны, якая

Зі я ю чы пе ра да мной
У но вай пек нас ці жы вой,
У тэй, 

што з по стац цю дзяў чы ны
Злі ва ла ма це ры чэр ты.

Пас ля скан чэн ня гім на зіі мы 
су стра ка лі ся вель мі рэд ка, та-
му, ві да воч на, і за пом ні ла ся, як 
вяс ною 1912 г. Мак сім, се дзя чы 
ў крэс ле-ка чал цы, рас каз ваў мне 
аб гэ тым воб ра зе, што хва ля ваў 
яго, як пра яго, Мак сі ма, ад крыц-
цё і як пра за гад ку, што ва біць 
да ся бе. Уво гу ле яго ад но сі ны да 
жан чы ны бы лі па та ем на страс ныя 
і рэд кас на чыс тыя».

Пры кла дам та ко га ж чыс та га 
па чуц ця бы ла і сім па тыя Мак сі-
ма Баг да но ві ча да сва ёй стры-
еч най сяст ры Ган ны Га па но віч. 
Ме на ві та для яе па эт здзейс ніў 
пе ра клад 22 вер шаў з «Вян ка», 
якія ў вы гля дзе ру ка піс на га збор-
ні ка «Зе ле ня» ўру чыў дзяў чы не 
з яск ра вым да роў ным над пі сам: 
«Пе ре во ды стихов — слов но жен-
щины: если красивы, то не вер-
ны, если вер ны, то некрасивы». 
За гад ка выя ад но сі ны Мак сі ма і 
Ган ны хва ля ва лі род ных, пра што 
свед чыць ліст стры еч на га бра-
та паэ та, Пят ра Га па но ві ча, да 
сяст ры Ве ры аб на ме ры Мак сі-
ма пры ехаць у Ніж ні Ноў га рад і 
па ся ліц ца ў іх до ме: «Мя не ўзбу-
да ра жы ла за ду ма М. І я не ма гу 
быць спа кой ным, па куль ён не 
су па ко іц ца. З вас да во лі, як ня ма 
ку ды, ва шых звы чай ных кло па-
таў, а што ты чыц ца ма ёй сяст ры, 
якую я так люб лю, дык я жа даў 
бы ёй леп шых па клон ні каў, ка лі 
ўжо без іх нель га». Ды толь кі дар-
ма хва ля ва лі ся... Па чуц ці да Ган-
ны Га па но віч і Ган ны Ка ку е вай 
за ста лі ся ідэа льны мі, уз вы ша на-
па чуц цё вы мі. Пе ра шко да мі, на-
ту раль на, вы сту па ла і хва ро ба 
Баг да но ві ча, і тэ ры та ры яль ныя 
ме жы: Ган на Іва наў на з'е ха ла 

ву чыц ца ў Маск ву на Вы шэй-
шыя жа но чыя кур сы, Ган на Ра-
фа і лаў на — у кан сер ва то рыю ў 
Пе цяр бург. Зда ец ца, толь кі ад но 
ўза ем нае і рэ аль нае ка хан не бы-
ло ў жыц ці паэ та: ле там 1915 г. 
пад час ля чэн ня ў Кры ме ён пе-
ра жыў ад но сі ны, што пры нес лі 
шмат ра дас ных і сум ных дзён і, 
не су мнен на, так са ма па кі ну лі ад-
бі так на яго твор час ці.

Дра ма тыч на, гор ка пе ра жы-
ваў Мак сім Баг да но віч ад сут-
насць свай го фі зіч на га пра ця гу 
на зям лі:

Больш за ўсё на све це 
жа даю я,

Каб у мя не быў свой 
дзі цё нак —

Ма лень кая 
да чуш ка-не маў ляш ка,

Аня Мак сі маў на,
Та кая пры го жань кая,
Цёп лень кая, мок рань кая
З чор ны мі ва ло сі ка мі 

і броў ка мі,
З цём на-ка ры мі воч ка мі,
А руч кі, 

як пе ра цяг ну тыя ніт ка мі.
Зу сім та кая, як Вы,

Ка лі Вы бы лі 
ма лень кай дзяў чын кай.

Ад нак пра цяг веч ны, твор чы, 
не ўмі ру чы па кі ну лі ўсе яго гіс то-
рыі ка хан ня. І сён ня мы, узі ра ю-
чы ся ў нач ное не ба, зноў і зноў 
за да ём ся пы тан нем: на вош та нам 
«свар кі і звад кі, боль і го рыч, ка лі 
ўсе мы ра зам ля цім да зор?»

Юлія АЛЕЙ ЧАН КА.

Пер шым ме ра пры ем ствам пра ек та 
Whіte Room яшчэ ў маі ста ла пер са наль-
ная фо та вы ста ва Ле сі Пчол кі. А ў ся рэ-
дзі не лі пе ня ў НЦСМ ад кры ла ся ўжо дру-
гая экс па зі цыя Whіte Room, якую мож на 
па гля дзець і сён ня, — пра ект «Хва ля» 
мас тач кі Хан ны Му рай ды.

Для сфе ры куль ту ры фар мат Whіte 
Room — да во лі да ступ ны і «дэ ма кра-
тыч ны» — па ві нен стаць у ней кім сэн се 
жы ва твор ным. Цэнтр су час ных мас тац-
тваў за свой па куль ня доў гі тэр мін іс на-
ван ня стаў важ най пля цоў кай у бе ла рус-
кай арт прас то ры, і та кі крок на су страч 
аў та рам вы гля дае цал кам ла гіч ным і 
прад ка заль ным пра ця гам яго дзей нас-
ці. Цэнтр шчы ра ві тае і пад трым лі вае 
ма ла дых твор цаў у су час ным мас тац тве. 
Ка лі буй ная ўста но ва кштал ту НЦСМ 
так ві да воч на акрэс лі вае сваю па лі ты-
ку ў да чы нен ні да тых, хто зна хо дзіц ца 
на па чат ку твор ча га шля ху, гэ та мож на 
лі чыць тэн дэн цы яй.

Whіte Room у пэў ным сэн се ад мя няе 
тра ды цый ныя скла да нас ці і па каз вае, 
што вы ста віц ца мож на, і ляг чэй, чым 
ду ма ец ца. Пры ем ная перс пек ты ва для 
ма ла дых — на вы гад ных умо вах па ка-
заць ся бе на ад ной з са мых вя до мых 
мін скіх пля цо вак. Тым не менш якас ны 
ад бор, вя до ма ж, пры сут ні чае, а гэ та 
ўжо азартны склад нік, і, гле дзя чы на тых 
дзвюх аў та рак, якія змаг лі паў дзель ні-

чаць у Whіte Room, пер са наль ныя вы-
ста вы ў НЦСМ не ста лі для іх пер шым 
вы ха дам у свет.

Хан на Му рай да не ка лі бы ла Ган най 
Ба цю ко вай. Скон чы ла Ака дэ мію мас-
тац тваў у Мін ску, по тым з'е ха ла ву чыц-
ца ў Гер ма нію, ця пер жы ве і пра цуе ў 
Аў стрыі. Ка лі за мя жой бе ла рус кае імя 
Ган на пе рай на чы лі на Хан ну, аў та рка 
ўзя ла псеў да нім, за чым ста іць і но вае 
жыц цё, і імк нен не «на пе рад і на пе рад». 
Як раз та ды па сло вах Хан ны Му рай ды 
па чаў ся яе пра ект.

Вы ста ва «Хва ля» (за ла НЦСМ — не 
пер шая пля цоў ка, на якой экс па зі цыя 
ака за ла ся прад стаў ле най) — гэ та не-
каль кі се рый ка ла жоў з па пе ры, ар хіў-
ных і ліч ба вых фо та здым каў, а так са ма 
па ла ро ід ных. «Су свет ны акі ян», «Цу-
на мі», «Пры ліў», «Хва лі па мя ці». Гэ та 
скру пу лёз на па фар ба ва ная па пе ра, 
пад бор і су мя шчэн не роз ных ко ле раў, 
мес ца раз ры ву па пе ры як рух ва ды, фо-
та здым кі не вя лі ка га фар ма ту, ня роў-
ныя і рва ныя лі ніі сты хіі і ў су праць ста-

ян не ім не па руш ныя пра мыя. Вы гля дае 
пры го жа.

— Мой пра ект па чаў ся як гуль ня. У той 
час, ка лі я зай ма ла ся вя лі кі мі фор ма мі, 
пі са ла але ем, усё бы ло вель мі сур' ёз на, 
па ра лель на кры ху гу ля ла з па пе рай, — 
ска за ла на ад крыц ці вы ста вы аў та рка. — 
І мне вель мі спа да ба ла ся за да валь нен не 
ад раз ры ван ня па пе ры, якое ся дзіць глы-
бо ка ў нас. У гэ тай гуль ні з'я віў ся пры ём, 
по тым па чаў рас ці пра ект, які скла да ец ца 
з фо та здым каў, па пе ры, дрэ ва — роз ных 
ма тэ ры я лаў. Для се рыі «Су свет ны акі ян» 
мне трэ ба бы ло кры ху пад рых та вац ца. 
Я пра гле дзе ла google maps, звяр ну ла 
ўва гу на тое, што лю дзі зды ма юць, ка лі 
га вор ка ідзе пра акі ян, якім ён бы вае ў 
ва чах ін шых лю дзей, якія бы ва юць па-
літ ры ко ле раў. Я фар ба ва ла шмат ліс тоў 
па пе ры, су мя шча ла іх. Атры ма ла ся шмат 
ра бот, якія па каз ва юць, як мы ба чым наш 
свет. Гэ та пра ект аб пры ро дзе, лю дзях, 
пра мя не і пра ўра жан ні, якія мы ад но на 
ад на го ро бім.

«Хва ля» са праў ды не вы лу ча ец ца 
гран ды ёз ны мі аб' ёма мі і ма ну мен таль-
нас цю вы ка нан ня. Як раз на ад ва рот: 
пра ект вы гля дае на столь кі ж сты хій-
ным, як сам су свет ны акі ян; на столь кі 
ж кам пакт ным, як кар ты google maps, 
на столь кі ж «ду шэў ным», як аса цы я цыі 
з мо рам.

Мас тач ка лічыць, ка лі аб стра га вац ца 
ад та го, на што мы гля дзім, мож на за-
ўва жыць, што мы ба чым свет у круг лым 
аб ад ку — гэ та аб умо ві ла і фор му пэў ных 
ра бот. У на ша га зро ку, лі чы, ёсць фор-
ма. І яна, дзя ку ю чы ко ле рам, ар хіў ным 
фо та здым кам, тэ ме, ад сы лае да най-
пры га жэй шых і, маг чы ма, са мых дзіў ных 
сва іх ува саб лен няў. Да са мой пла не ты, 
не пад улад ных пры род ных з'яў кштал ту 
цу на мі, да ко ла сяб роў, да цык ліч нас ці, 
да ко лаз ва ро ту. І да спа кою, ад яко га не 
па зба віц ца на вы ста ве і які так ды са нуе 
з улас на хва ляй.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. 
katsyalovich@zviazda.by
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Яна — вы дум ка 
ма ёй га ла вы...

Фор ма 
пунк ту гле джан ня

Но вая «ма ла дая» экс па зі цыя ад ной з най ці ка вей шых 
вы ста вач ных пля цо вак Мін ска

Цэнтр су час ных мас тац тваў, што на Ня кра са ва, не так даў но за пус ціў 
пра ект Whіte Room. Гэ та асоб ная пра сто ра ў сце нах бу дын ка цэнт ра, якая 
пра па нуе су пра цоў ніц тва ма ла дым лю дзям, што хо чуць па ка заць пуб лі цы 
сваю твор часць. Мас та кі, фа то гра фы, ды зай не ры, прад стаў ні кі роз ных 
на прам каў contemporary art мо гуць да сы лаць свае парт фо ліа ку ра та рам 
пра ек та і раз ліч ваць на пля цоў ку, дзе бу дуць мець маг чы масць бяс плат на 
вы стаў ляц ца на пра ця гу ме ся ца.

Наш 
Мак сім 
Баг да но віч

Мак сім Баг да но віч

ІЗ НОЎ 
ПА БА ЧЫЎ 
Я СЯ ЛІ БЫ

Із ноў па ба чыў я ся лі бы,
Дзе ле ты пер шыя прай шлі:
Там сце ны мо хам па рас лі,
Ўсё ў пы лу. І ста ла мне
Так сум на, сум на ў ці шы не.
Я ў сад пай шоў... 
Ўсё глу ха, дзі ка,
Усё тра вою за рас ло.
Ня ма та го, што раньш бы ло,
І толь кі над піс «Ве ра ні ка»,
На лі пе ўрэ за ны ў ка ры,
Ка заў ва чам аб тэй па ры.
Рас ці, ўзма цо вы вай ся, дрэ ва,
Як ма ну мент жы вы, ўста вай
І к не бу над піс па ды май.
Хай не ру хо мы сло вы спе ва:
Чым бо лі схо дзіць дзён, на чэй,
Тым імя мі лае вы шэй.

Ка лі буй ная ўста но ва кштал ту 
НЦСМ так ві да воч на акрэс лі вае 
сваю па лі ты ку ў да чы нен ні 
да тых, хто зна хо дзіц ца 
на па чат ку твор ча га шля ху, 
гэ та мож на лі чыць тэн дэн цы яй.

К
А ЛІ на го рад апус ка юц ца 
пер шыя пры цем кі, 
у ве ча ро вым свят ле яшчэ 

больш вы раз на пра сту па юць 
аб ры сы ста ра жыт ных бу дын каў. 
За ці хае рух на ажыў ле ных 
удзень ву лі цах, і толь кі ма лень кі 
жа лез ны са доў нік 
(ад на з фі гу рак, 
што ўпры гож ва юць ву лі цы) 

па-ра ней ша му спя ша ец ца, 
ка ціць свой ва зок 
з квет ка мі. Вы па ду ма е це, 
што ён раз во зіць квет кі, 
каб упры го жыць го рад 
да свя та? Не. Ашмян скія 
ву лі цы заўж ды 
пры го жыя.

Яў ген ПЯ СЕЦ КІ. 
Фо та аў та ра.
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